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Velocidad angular (𝜔)

Tomado de: https://www.ecured.cu/images/7/70/RMD_velocidad_angular.jpg

Dirección: Perpendicular al 
plano de rotación

Sentido: Según la regla de la 
mano derechaa



Velocidad angular media (𝜔)
Magnitud vectorial, tasa de variación del 
desplazamiento angular ∆𝜃 . 

Cociente del desplazamiento angular y el 
tiempo ∆𝑡

𝜔 =
∆𝜃

∆𝑡

Velocidad angular instantánea (𝜔𝑖)

Magnitud vectorial, tasa de variación del 
desplazamiento angular ∆𝜃 cuando el 
intervalo de tiempo tiende a cero.

𝜔 = lim
∆𝑡→0

∆𝜃

∆𝑡
=
𝑑𝜃

𝑑𝑡



Problema 8
Un cuerpo parte de la posición (8.0Ԧ𝑖 + 6.0Ԧ𝑗) m. Este, desarrolla un 
movimiento circular en el sentido antihorario (contrario al movimiento 
de las manecillas del reloj) y describe un ángulo (desplazamiento 
angular) de 30° en 20 s.

a) Represente las posiciones inicial y final del cuerpo.
b) Transforme el desplazamiento angular a radianes.
c) Calcule la distancia recorrida por el cuerpo.
d) Determine la rapidez media del cuerpo.
d) Calcule el valor absoluto de la velocidad angular (en 𝑟𝑎𝑑 ∙ 𝑠−1)



Velocidad lineal o tangencial media
Magnitud vectorial, razón de variación del 
desplazamiento ∆𝑠 . Cociente del desplazamiento y el 
tiempo ∆𝑡

𝑣 =
∆𝑠

∆𝑡

Velocidad lineal o tangencial instantánea
Magnitud vectorial, razón de variación del 
desplazamiento ∆𝑠 cuando el intervalo de tiempo 
tiende a cero. 

𝑣 = lim
∆𝑡→0

∆𝑠

∆𝑡
=
𝑑𝑠

𝑑𝑡



Velocidad lineal o tangencial

Dirección: Tangente a la 
trayectoria o perpendicular al 
radio vector

Sentido: Coincidiendo con el 
sentido de rotación



Velocidad lineal o tangencial instantánea

∆𝜃

∆𝑠

A

B

O

∆𝑠

sin(∆𝜃 )
=

𝑟

sin ∡(𝑂𝐴𝐵)

∡𝑂𝐴𝐵 + ∡𝐴𝐵𝑂 + ∆𝜃 = 𝜋
2 ∙ ∡𝑂𝐴𝐵 + ∆𝜃 = 𝜋

∡𝑂𝐴𝐵 =
𝜋

2
−
∆𝜃

2

r

r



Si ∆𝑡 → 0, entonces

∆𝜃

∆𝑠

A

B

O

∆𝜃 → 0 y 
sin ∆𝜃 ≈ ∆𝜃
sin (∡𝑂𝐴𝐵) ≈ 1

∆𝑠

sin(∆𝜃 )
=

𝑟

sin ∡(𝑂𝐴𝐵)

𝐿

∆𝜃
= 𝑟

𝐿 = ∆𝜃 ∙ 𝑟

𝑣 =
𝐿

∆𝑡

r

B`

∆𝜃
∆𝑠 ≈ 𝐿



Velocidad lineal o tangencial

El vector velocidad lineal o tangencial es igual al producto
vectorial de los vectores velocidad angular (𝜔) y del radio 
vector ( Ԧ𝑟).

Ԧ𝑣 = 𝜔 × Ԧ𝑟

𝑣 = 𝜔 ∙ 𝑟 ∙ sin(90°)

𝑣 = 𝜔 ∙ 𝑟



Si cuerpo que realiza movimiento circular 
uniforme, da una vuelta completa (∆𝜃= 2 ∙ π) 
demorándose en ello un tiempo (𝑇), entonces:

𝜔 =
∆𝜃

∆𝑡

𝜔 =
2 ∙ π

𝑇

𝑇: Período. Tiempo que demora el cuerpo en dar un 

giro completo. 



Problema 9. Complete la siguiente tabla.

Período /s ¿Cuántas vueltas da en 1 s?

0.1

0.2

0.5

1.0

2.0

4.0

10.0



Frecuencia

Frecuencia (𝑓). 

Cantidad de giros que da un cuerpo en la unidad de 

tiempo.

𝑓 =
1

𝑇



Problema 10. Complete la siguiente tabla

Vueltas por segundo 

/ 𝑯𝒛 =
𝟏

𝒔
= 𝒔−𝟏 = 𝒓𝒑𝒔

Vueltas por minuto
/ rpm

Vueltas por hora 
/rph

Desp. angular
/rad

12

120

7200



Problemas propuestos

1. Las ruedas de un camión de 80 cm de diámetro giran a 
razón de 90 rpm. 

Determine la velocidad a la que circula el camión.

2. Determine cuántas vueltas dará el plato de un microondas 
en diez minutos, si gira a 0.4 𝑟𝑎𝑑 ∙ 𝑠−1 (0.4 𝑟𝑎𝑑 / 𝑠).


